

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

Redacción y Administración:
Calle del AYR, núm. 63

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En VALENCIA: Un año, 1,50 pesetas.
En las PROVINCIAS de Valencia, Alicante, Castellón y Teruel: Trimestre, 4,50 pesetas.
En las PROVINCIAS de Murcia, Albacete, Cuenca y Toledo: Trimestre, 4,50 pesetas.
En las PROVINCIAS de Aragón, Navarra, Guipúzcoa y Vizcaya: Trimestre, 4,50 pesetas.
En las PROVINCIAS de Cataluña: Trimestre, 4,50 pesetas.
En las PROVINCIAS de Galicia, Asturias, Cantabria, León y Castilla: Trimestre, 4,50 pesetas.
En las PROVINCIAS de Castilla-La Mancha, Castilla y León, Extremadura, La Rioja, Madrid y Portugal: Trimestre, 4,50 pesetas.
En las PROVINCIAS de Andalucía, Murcia y Baleares: Trimestre, 4,50 pesetas.
En las PROVINCIAS de Canarias: Trimestre, 4,50 pesetas.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En la Administración del periódico y en los principales librerías de Madrid y provincias.

Boletín telefónico: PROVINCIAS - Valencia

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS
En la 4.ª plana, a 50 céntimos la línea por día.
En la 3.ª plana, a 40 céntimos la línea por día.
En la 2.ª plana, a 30 céntimos la línea por día.
En la 1.ª plana, a 20 céntimos la línea por día.
En las páginas interiores, a 15 céntimos la línea por día.
En las páginas exteriores, a 10 céntimos la línea por día.
En las páginas interiores, a 15 céntimos la línea por día.
En las páginas exteriores, a 10 céntimos la línea por día.

PARA SAN JOSÉ

EUGENIO BURRIEL.—Plaza de la Reina, 1

Hamilletas, tortadas, platos montados, modernistas, pasteles de espuma, etc.—Objetos fantasma para regalo.

Asuntos del día.

El telégrafo anuncia el «salto del tapón» en el debate sobre el proyecto de Administración local. Pasó ya el famoso art. 36, el del voto corporativo. ¡Lado sea Dios!

Personas que tenían motivos para saber ciertas interioridades de la política, aseguraban que el gobierno y los jefes de las minorías estaban de acuerdo para llevar adelante la discusión de dicho proyecto de ley, aprobando el referido artículo para llegar a la fórmula de transacción cuando se discutan los comprendidos entre el 48 y el 62, especialmente el 58, en el cual se determina el número de los concejales delegados.

El Sr. de Buen pregunta: «¿Puede el gobierno garantizar las vidas y haciendas de los ciudadanos de Barcelona? ¿Ha adoptado medidas para ello? ¿Tiene confianza en estas medidas?»

«El mal—le contesta el Sr. Maura—es antiguo; no es de ahora. Yo lamento como el que mas la repetición de estos execrables atentados. El gobierno ha puesto en práctica cuantos medios le ha sugerido su buena voluntad para extirpar el torrisimo. No poseemos las panaceas para acabar con el mal. Hemos iniciado una campaña de represión encaminada a obtener el fin que todos deseamos. ¿Hay quien cuente con otros medios para acabar con el mal? Que los manifieste.»

D. Odón de Buen no se dá por satisfecho con estas explicaciones, y anuncia una interpelación. La acepta el Sr. Maura, y el Sr. de Buen la explica en el acto. Reconoce que el mal es antiguo. Afirma que han resultado ineficaces las medidas de represión adoptadas. Considera imprudente el viaje del rey a Barcelona, que ha recrudescido el terrorismo. Declara que han fracasado las autoridades de Barcelona.

Le contesta el Sr. Maura. Asegura que las autoridades no han fracasado. No están obligadas a hacer milagros, y han hecho cuanto ha estado de su parte. Afirma que el gobierno seguirá trabajando para devolver la paz moral y material a Barcelona. Se dá por terminada la interpelación.

Orden del día. Se aprueban varios dictámenes sin importancia y se levanta la sesión.

Congreso

Preside el Sr. Dato. El Sr. Sánchez Bustillo, de uniforme, sube a la tribuna y lee los siguientes proyectos: Modificando la ley de 30 de julio de 1904, en el sentido de que los pagos de intereses a corporaciones por cantidades menores de 6.000 pesetas se efectúen en metálico, a fin de evitar el entorpecimiento de las inscripciones de láminas de la Denda. Autorizando al ministro de la Guerra para efectuar el pago de los derechos arancelarios de las 20 ametralladoras recientemente adquiridas. Relevando del pago del impuesto de Derechos reales y del Timbre a las compañías extranjeras por acciones, que explotan ferrocarriles en España. Concediendo un crédito de 20.000 pesetas para la adquisición del grupo artístico en mármol «Sagunto», que obtuvo medalla de honor en la Exposición de 1906.

El Sr. Canalejas se ocupa del motín de Villanueva de la Serena. Censura que la Benemérita hiciera fuego sobre mujeres y niños, cuando no había motivo para ello.

Le contesta el Sr. La Cierva. Explica lo ocurrido, ateniéndose al texto de los despachos oficiales. Justifica la conducta de la Benemérita al haber precedido una agresión de los paisanos que la apedrearon. Rectifica el Sr. Canalejas. Refiriéndose a los rumores que acoge la prensa acerca de las nuevas construcciones navales, lamenta que la acción del gobierno no aparezca por ninguna parte. Pregunta cuál ha de ser la característica de los nuevos buques.

Le contesta el Sr. Ferrandiz, afirmando que nadie como él está interesado en el asunto. Justifica la tardanza, por los trámites a que han de sujetarse los expedientes. Dice que cuando esté ultimado el pliego de condiciones de la subasta podrá dar cumplida satisfacción al Sr. Canalejas.

Rectifican numerosas veces los Sres. Ferrandiz y Canalejas. En una de estas rectificaciones el Sr. Canalejas dice: «Llegará el mes de agosto; se cerrarán las Cortes; se cerrarán los arsenales por falta de obras, y serán despedidos los obreros. Este conflicto si que no es de los que se resuelven con los Matússers.» Le contesta el Sr. Ferrandiz. El Sr. González Besada anuncia que en breve aparecerá en la Gaceta el anuncio de la subasta de las obras del ferrocarril de Betanzos a Ferrol, que tiene solicitado el Sr. Canalejas.

Del EXTRANJERO

Un italiano y un francés degollados. París.—De Roma ha recibido L'Echo de Paris un despacho, diciendo que los kabileños de Medraka han degollado a un italiano y a un francés que habían capturado.

Sr Campbell Bannerman. París.—Dicen de Londres y Le Petit Parisien que aumenta cada vez más el estado de debilidad de Sr Campbell Bannerman, de cuya cabecera ya no se apartan ni por un momento los médicos que le asisten.

El Congreso pirenáico. Perpignan.—Al Congreso pirenáico organizado por el Club Alpino francés, y cuya inauguración se verificará mañana, asistirán unas 50 notabilidades españolas. Terminado el Congreso, los congresistas irán a Barcelona para presenciar las fiestas que se preparan en su honor.

Crisis política en Noruega. Christiania.—El rey ha aceptado la dimisión del ministerio.

Matanza de religiosos. Constantinopla.—Una banda de búlgaros y valacos atacó el convento ecuménico de Kalipetra, del Vilayato de Salónica, degollando al superior, a varias monjes y a siete obreros.

EL NAUFRAGIO DEL «VILLARREAL»,

Ferioso temporal.—Juguete de las olas.—Preparando un salvamento.—El «Villarreal» embarrancado.—Arrojando un lanza-cabos.—Escena horrible.—Tres hombres tragados por el mar.—Luchando con la muerte.—Una víctima más.—Conducta heroica.—¿Cómo ocurrió el siniestro?—Noche de angustias.—Un bote que zozobra.—Más víctimas.—Hablando con un naufrago.—Relación de las víctimas.—Otras noticias.

Como decíamos ayer, la noche del domingo cerró con un violento temporal de Levante. Cuando nos creíamos transportados, aunque prematuramente, a nuestra hermosa primavera, el tiempo puso cara feroz, y desencadenando los vientos y acumulando las nubes, forjó un temporal deshecho que obligaba a los vecinos a refugiarse en sus casas, y a la gente de mar a buscar apresuradamente abrigo contra el furor de las olas.

Ninguna noticia alarmante se había recibido del puerto. Las parejas del bote, por ser domingo, no se habían hecho a la mar. Los buques que llegaron a Valencia pudieron entrar con relativa facilidad en la dársena. Los ánimos estaban tranquilos: no había que registrar ningún siniestro marítimo.

Y sin embargo, durante aquellas horas luchaban, no lejos de nuestro puerto, con heroísmo de titanes, los tripulantes de un buque quejuno había conseguido ganar la entrada, y se desarrollaba una de esas horribles tragedias que aplanan el alma mejor templada: el vapor «Villarreal» era juguete de las enfurecidas olas, después de haber perdido todo gobierno, y allí perecían algunos de sus tripulantes, entre los bramidos de las irritadas olas y el rugir de un viento violentísimo.

Ayer mañana recibió el presidente de la Sociedad de Salvamento de Naufragos, D. Antonio Cola, un oficio del primer sargento de carabineros de Pinedo, D. José Ohie, comunicándole la noticia de haber embarrancado en aquella playa el vapor «Villarreal», y pidiendo con urgencia se acudiese en su auxilio.

El Sr. Cola, sin pérdida de tiempo, con don Ramón Genovés y D. Carlos Talavera y personal y material suficientes, marchó al lugar del suceso, y casi al mismo tiempo dirigíanse también allí el segundo jefe de la Capitanía del Puerto Sr. D. Carlos Villalonga con personal de la Comandancia y el teniente de navío Sr. Zurriaga. El comandante de Marina había recibido igualmente una comunicación del teniente de carabineros citado participándole el siniestro del «Villarreal», el salvamento de seis naufragos y la desesperada situación en que se hallaban otros, todavía a bordo del buque embarrancado.

Se había intentado que saliese la escampavía «San Mateo» a las órdenes del Sr. Zurriaga, y el bote de la Sociedad de Salvamento de Naufragos; pero ni una ni otro pudieron hacerse a la mar: el temporal continuaba con toda su fuerza y era empresa temeraria intentar la salida por la boca del puerto. Entonces fué cuando se decidió el traslado a la playa de Pinedo por tierra.

Las dos expediciones, la mandada por el señor Villalonga y la dirigida por el Sr. Cola, llegaban a la playa de Pinedo poco después de recibir la noticia del desgraciado accidente marítimo. Su impresión fué grandísima: a unos 500 metros de la orilla, con proa al Norte, a lo largo de la costa, inclinado sobre la banda de babor aparecía el «Villarreal»; la parte de proa barríanla las olas; sobre la toldilla seis hombres extendían los brazos en demanda de auxilio, acompañando a estos ademanes gritos desesperados que se percibían claramente desde tierra.

Inmediatamente se procedió a las operaciones de salvamento, sonando una detonación del mortero lanza-cabos. El disparo se había hecho con bastante precisión, viniendo a caer el cabo sobre el puente. Uno de los naufragos, el mas animoso, con esa precipitación propia del que se encuentra en situación angustiosa, dirigióse donde estaba aquél, lo cogió y tiró con brío hasta conseguir que llegase a bordo el cabo grueso. La satisfacción de los actores y espectadores de este emocionante cuadro fué inmensa: todos creían en la salvación de aquellos infelices naufragos. El marinero que había recogido el cable sujetó éste fuertemente a la borda de estribor y los de tierra comenzaron a enviar al «Villarreal» el cesto salvador.

Peró entonces ocurrió una cosa horrible que llenó de terror a todos los que desde tierra presenciaban con ansiedad la salvación de los angustiados marineros del «Villarreal». Un golpe de mar rompió el palo trinquete que cayó sobre el punto en que se encontraban los seis naufragos, arrastrando el calabrote y la barandilla y precipitando en el mar a tres de los naufragos; otro golpe de mar partió el barco por el puente, desapareciendo totalmente la parte de proa y sepultando a dos de los tres marineros que quedaban aun a bordo.

El último víctima de aquellos seis hombres continuaba en el «Villarreal»: llamábase José Bernat y era el que había recogido con tanta valentía el cable que le arrojaron los de tierra. Su situación era arriesgadísima: las olas amenazaban con tragarle la destrozada nave; los golpes de mar se sucedían sin interrupción; había momentos en que todo desaparecía de la vista, envolviendo al «Villarreal» un verdadero torbellino de espumosas aguas. En los claros de este furoroso combate de las olas, veíase al infeliz José titubear; el mortero salvavidas hizo otro disparo, cayendo el cable a los mismos pies del naufrago; cogió éste con ansia, se ciñó un chaleco salvavidas y se arrojó al mar.

Nuevos momentos de angustia. El naufrago dejábase conducir por sus salvadores, que desde tierra cobraban la cuerda. Ya apenas distaba de la orilla unos metros. Desde tierra le animaban para que no desfalleciese. Pero el mar estaba implacable; parecía sediento de víctimas. Una ola enorme empujó un madero, que fué a chocar con la cabeza del infeliz marinero, que al golpe abrió los brazos, quedando inerte. No era posible saber si aquel golpe lo había muerto; su cuerpo flotaba sostenido por el salva-vidas; de la cabeza brotaban gotas de sangre, que manchaban el agua.

Un joven marinero, llamado Ignacio Ferrer Fayos, que se hallaba en el grupo de tierra, sin medir el peligro que representaban el temporal y el estar sembrado todo aquel espacio de maderos que chocaban continua y violentamente, se arrojó al mar sin desmedirle: pretendía salvar al José Bernat, si es que aun vivía. Durante más de media hora luchó denodadamente, sin lograr su propósito. Muchas veces estuvo a pocas brazas del marinero herido, pero otras tantas lo separó el oleaje. Comenzaba a fatigarse. Los de tierra tuvieron presenciar nueva tragedia y comenzaron

á llamarle imperiosamente, ordenándole que abandonara su temeraria empresa. Aún insistió el joven Ferrer, pero ante las insuperables dificultades que se oponían a su propósito, volvió a la orilla, no sin grandes esfuerzos.

«¿Cómo había ocurrido este siniestro? Allí en la playa de Pinedo pudimos recoger algunas noticias, pero tan confusas aún, que no puede reconstituirse una versión completa de lo ocurrido, aunque sí bastante aproximada.

El «Villarreal», que pertenece a D. Vicente Catalá Sister, salió de Torrevieja el sábado conduciendo 200 toneladas de sal en sacos y otras tantas a granel, al mando del capitán D. Agustín Gutiérrez Lopez y llevando 15 tripulantes y a don Juan Mulet Orts, capitán también de la marina mercante, que iba como pasajero.

Debíó de llegar esta embarcación antesayer tarde, y ya produjo alguna inquietud a los armadores el que cerrara la noche del domingo sin que se presentara en nuestro puerto.

Las Cortes

Sesiones de ayer

Senado

Abre la sesión el Sr. Azcárraga a las cuatro menos cuarto de la tarde. El Sr. de Buen pregunta: «¿Puede el gobierno garantizar las vidas y haciendas de los ciudadanos de Barcelona? ¿Ha adoptado medidas para ello? ¿Tiene confianza en estas medidas?»

«El mal—le contesta el Sr. Maura—es antiguo; no es de ahora. Yo lamento como el que mas la repetición de estos execrables atentados. El gobierno ha puesto en práctica cuantos medios le ha sugerido su buena voluntad para extirpar el torrisimo. No poseemos las panaceas para acabar con el mal. Hemos iniciado una campaña de represión encaminada a obtener el fin que todos deseamos. ¿Hay quien cuente con otros medios para acabar con el mal? Que los manifieste.»

D. Odón de Buen no se dá por satisfecho con estas explicaciones, y anuncia una interpelación. La acepta el Sr. Maura, y el Sr. de Buen la explica en el acto. Reconoce que el mal es antiguo. Afirma que han resultado ineficaces las medidas de represión adoptadas. Considera imprudente el viaje del rey a Barcelona, que ha recrudescido el terrorismo. Declara que han fracasado las autoridades de Barcelona.

Le contesta el Sr. Maura. Asegura que las autoridades no han fracasado. No están obligadas a hacer milagros, y han hecho cuanto ha estado de su parte. Afirma que el gobierno seguirá trabajando para devolver la paz moral y material a Barcelona. Se dá por terminada la interpelación.

Congreso

Preside el Sr. Dato. El Sr. Sánchez Bustillo, de uniforme, sube a la tribuna y lee los siguientes proyectos: Modificando la ley de 30 de julio de 1904, en el sentido de que los pagos de intereses a corporaciones por cantidades menores de 6.000 pesetas se efectúen en metálico, a fin de evitar el entorpecimiento de las inscripciones de láminas de la Denda. Autorizando al ministro de la Guerra para efectuar el pago de los derechos arancelarios de las 20 ametralladoras recientemente adquiridas. Relevando del pago del impuesto de Derechos reales y del Timbre a las compañías extranjeras por acciones, que explotan ferrocarriles en España. Concediendo un crédito de 20.000 pesetas para la adquisición del grupo artístico en mármol «Sagunto», que obtuvo medalla de honor en la Exposición de 1906.

El Sr. Canalejas se ocupa del motín de Villanueva de la Serena. Censura que la Benemérita hiciera fuego sobre mujeres y niños, cuando no había motivo para ello.

Le contesta el Sr. La Cierva. Explica lo ocurrido, ateniéndose al texto de los despachos oficiales. Justifica la conducta de la Benemérita al haber precedido una agresión de los paisanos que la apedrearon. Rectifica el Sr. Canalejas. Refiriéndose a los rumores que acoge la prensa acerca de las nuevas construcciones navales, lamenta que la acción del gobierno no aparezca por ninguna parte. Pregunta cuál ha de ser la característica de los nuevos buques.

Le contesta el Sr. Ferrandiz, afirmando que nadie como él está interesado en el asunto. Justifica la tardanza, por los trámites a que han de sujetarse los expedientes. Dice que cuando esté ultimado el pliego de condiciones de la subasta podrá dar cumplida satisfacción al Sr. Canalejas.

Rectifican numerosas veces los Sres. Ferrandiz y Canalejas. En una de estas rectificaciones el Sr. Canalejas dice: «Llegará el mes de agosto; se cerrarán las Cortes; se cerrarán los arsenales por falta de obras, y serán despedidos los obreros. Este conflicto si que no es de los que se resuelven con los Matússers.» Le contesta el Sr. Ferrandiz. El Sr. González Besada anuncia que en breve aparecerá en la Gaceta el anuncio de la subasta de las obras del ferrocarril de Betanzos a Ferrol, que tiene solicitado el Sr. Canalejas.

Del EXTRANJERO

Un italiano y un francés degollados. París.—De Roma ha recibido L'Echo de Paris un despacho, diciendo que los kabileños de Medraka han degollado a un italiano y a un francés que habían capturado.

Sr Campbell Bannerman. París.—Dicen de Londres y Le Petit Parisien que aumenta cada vez más el estado de debilidad de Sr Campbell Bannerman, de cuya cabecera ya no se apartan ni por un momento los médicos que le asisten.

El Congreso pirenáico. Perpignan.—Al Congreso pirenáico organizado por el Club Alpino francés, y cuya inauguración se verificará mañana, asistirán unas 50 notabilidades españolas. Terminado el Congreso, los congresistas irán a Barcelona para presenciar las fiestas que se preparan en su honor.

Crisis política en Noruega. Christiania.—El rey ha aceptado la dimisión del ministerio.

Matanza de religiosos. Constantinopla.—Una banda de búlgaros y valacos atacó el convento ecuménico de Kalipetra, del Vilayato de Salónica, degollando al superior, a varias monjes y a siete obreros.

EL NAUFRAGIO DEL «VILLARREAL»,

Ferioso temporal.—Juguete de las olas.—Preparando un salvamento.—El «Villarreal» embarrancado.—Arrojando un lanza-cabos.—Escena horrible.—Tres hombres tragados por el mar.—Luchando con la muerte.—Una víctima más.—Conducta heroica.—¿Cómo ocurrió el siniestro?—Noche de angustias.—Un bote que zozobra.—Más víctimas.—Hablando con un naufrago.—Relación de las víctimas.—Otras noticias.

Como decíamos ayer, la noche del domingo cerró con un violento temporal de Levante. Cuando nos creíamos transportados, aunque prematuramente, a nuestra hermosa primavera, el tiempo puso cara feroz, y desencadenando los vientos y acumulando las nubes, forjó un temporal deshecho que obligaba a los vecinos a refugiarse en sus casas, y a la gente de mar a buscar apresuradamente abrigo contra el furor de las olas.

Ninguna noticia alarmante se había recibido del puerto. Las parejas del bote, por ser domingo, no se habían hecho a la mar. Los buques que llegaron a Valencia pudieron entrar con relativa facilidad en la dársena. Los ánimos estaban tranquilos: no había que registrar ningún siniestro marítimo.

Y sin embargo, durante aquellas horas luchaban, no lejos de nuestro puerto, con heroísmo de titanes, los tripulantes de un buque quejuno había conseguido ganar la entrada, y se desarrollaba una de esas horribles tragedias que aplanan el alma mejor templada: el vapor «Villarreal» era juguete de las enfurecidas olas, después de haber perdido todo gobierno, y allí perecían algunos de sus tripulantes, entre los bramidos de las irritadas olas y el rugir de un viento violentísimo.

Ayer mañana recibió el presidente de la Sociedad de Salvamento de Naufragos, D. Antonio Cola, un oficio del primer sargento de carabineros de Pinedo, D. José Ohie, comunicándole la noticia de haber embarrancado en aquella playa el vapor «Villarreal», y pidiendo con urgencia se acudiese en su auxilio.

El Sr. Cola, sin pérdida de tiempo, con don Ramón Genovés y D. Carlos Talavera y personal y material suficientes, marchó al lugar del suceso, y casi al mismo tiempo dirigíanse también allí el segundo jefe de la Capitanía del Puerto Sr. D. Carlos Villalonga con personal de la Comandancia y el teniente de navío Sr. Zurriaga. El comandante de Marina había recibido igualmente una comunicación del teniente de carabineros citado participándole el siniestro del «Villarreal», el salvamento de seis naufragos y la desesperada situación en que se hallaban otros, todavía a bordo del buque embarrancado.

Se había intentado que saliese la escampavía «San Mateo» a las órdenes del Sr. Zurriaga, y el bote de la Sociedad de Salvamento de Naufragos; pero ni una ni otro pudieron hacerse a la mar: el temporal continuaba con toda su fuerza y era empresa temeraria intentar la salida por la boca del puerto. Entonces fué cuando se decidió el traslado a la playa de Pinedo por tierra.

Las dos expediciones, la mandada por el señor Villalonga y la dirigida por el Sr. Cola, llegaban a la playa de Pinedo poco después de recibir la noticia del desgraciado accidente marítimo. Su impresión fué grandísima: a unos 500 metros de la orilla, con proa al Norte, a lo largo de la costa, inclinado sobre la banda de babor aparecía el «Villarreal»; la parte de proa barríanla las olas; sobre la toldilla seis hombres extendían los brazos en demanda de auxilio, acompañando a estos ademanes gritos desesperados que se percibían claramente desde tierra.

Inmediatamente se procedió a las operaciones de salvamento, sonando una detonación del mortero lanza-cabos. El disparo se había hecho con bastante precisión, viniendo a caer el cabo sobre el puente. Uno de los naufragos, el mas animoso, con esa precipitación propia del que se encuentra en situación angustiosa, dirigióse donde estaba aquél, lo cogió y tiró con brío hasta conseguir que llegase a bordo el cabo grueso. La satisfacción de los actores y espectadores de este emocionante cuadro fué inmensa: todos creían en la salvación de aquellos infelices naufragos. El marinero que había recogido el cable sujetó éste fuertemente a la borda de estribor y los de tierra comenzaron a enviar al «Villarreal» el cesto salvador.

Peró entonces ocurrió una cosa horrible que llenó de terror a todos los que desde tierra presenciaban con ansiedad la salvación de los angustiados marineros del «Villarreal». Un golpe de mar rompió el palo trinquete que cayó sobre el punto en que se encontraban los seis naufragos, arrastrando el calabrote y la barandilla y precipitando en el mar a tres de los naufragos; otro golpe de mar partió el barco por el puente, desapareciendo totalmente la parte de proa y sepultando a dos de los tres marineros que quedaban aun a bordo.

El último víctima de aquellos seis hombres continuaba en el «Villarreal»: llamábase José Bernat y era el que había recogido con tanta valentía el cable que le arrojaron los de tierra. Su situación era arriesgadísima: las olas amenazaban con tragarle la destrozada nave; los golpes de mar se sucedían sin interrupción; había momentos en que todo desaparecía de la vista, envolviendo al «Villarreal» un verdadero torbellino de espumosas aguas. En los claros de este furoroso combate de las olas, veíase al infeliz José titubear; el mortero salvavidas hizo otro disparo, cayendo el cable a los mismos pies del naufrago; cogió éste con ansia, se ciñó un chaleco salvavidas y se arrojó al mar.

Nuevos momentos de angustia. El naufrago dejábase conducir por sus salvadores, que desde tierra cobraban la cuerda. Ya apenas distaba de la orilla unos metros. Desde tierra le animaban para que no desfalleciese. Pero el mar estaba implacable; parecía sediento de víctimas. Una ola enorme empujó un madero, que fué a chocar con la cabeza del infeliz marinero, que al golpe abrió los brazos, quedando inerte. No era posible saber si aquel golpe lo había muerto; su cuerpo flotaba sostenido por el salva-vidas; de la cabeza brotaban gotas de sangre, que manchaban el agua.

Un joven marinero, llamado Ignacio Ferrer Fayos, que se hallaba en el grupo de tierra, sin medir el peligro que representaban el temporal y el estar sembrado todo aquel espacio de maderos que chocaban continua y violentamente, se arrojó al mar sin desmedirle: pretendía salvar al José Bernat, si es que aun vivía. Durante más de media hora luchó denodadamente, sin lograr su propósito. Muchas veces estuvo a pocas brazas del marinero herido, pero otras tantas lo separó el oleaje. Comenzaba a fatigarse. Los de tierra tuvieron presenciar nueva tragedia y comenzaron

á llamarle imperiosamente, ordenándole que abandonara su temeraria empresa. Aún insistió el joven Ferrer, pero ante las insuperables dificultades que se oponían a su propósito, volvió a la orilla, no sin grandes esfuerzos.

«¿Cómo había ocurrido este siniestro? Allí en la playa de Pinedo pudimos recoger algunas noticias, pero tan confusas aún, que no puede reconstituirse una versión completa de lo ocurrido, aunque sí bastante aproximada.

Además de los nombres citados hay que añadir los de estas otras víctimas: Diego Soria Orts, pinche de cocina y hermano del piloto, de 18 años de edad, de Benidorm. Francisco Cardona, marinero, soltero, de Denia. Miguel de la Anunciación, marinero, de 45 años, del Grao. Vicente Marmitón, de 26 años, del Cañamelar. Créese que hay todavía dos víctimas más, cuyos nombres aun se ignoran.

Entre los salvados figuran los siguientes: D. Agustín Gallana Lopez, capitán, de 41 años, casado, con cuatro hijos, domiciliado en Barcelona. Se asegura que éste dirigía por primera vez el «Villarreal», habiendo sido hasta ahora piloto, pues el verdadero capitán era D. Juan Mulet. Manuel Montoro Aragó, conocido por el «Polo», fogonero, de 45 años, casado, con cinco hijos, habitante en el barrio del Marino (Cañamelar).

Antonio Polit Cuesta, fogonero, de 39 años, soltero, habitante en la calle de Levante (Grao). Salvador Renales Blas, marinero, casado. Antonio Bas Cardona, contramaestre, de 31 años, casado, de Denia.

El «Villarreal» era un barco viejo: fué construido en Glasgow en 1868; contaba, pues, cuarenta años. Tenía 258 toneladas de carga y 473 de desplazamiento. Su máquina era de una potencia efectiva de 80 caballos.

Perteneció esta embarcación: primero, a don Juan José Sister, que la adquirió por 48.000 duros. Pasó después a D. Jaime Sorolla, luego a la Sociedad Valenciana de Navegación, y finalmente a D. Vicente Catalá Sister, su actual propietario.

Un periódico decía ayer tarde que el «Villarreal» estaba en tan mal estado, que recientemente la comandancia de Marina prohibió su salida hasta que no presentase certificación pericial que fuera una garantía para sus tripulantes. Por fin, esta fué presentada en el Lloyd de Marsella y se autorizó la navegación del buque.

Al lugar del suceso acudió el alcalde señor Maestre y el concejal Sr. Aleixandre. El inspector del cuerpo municipal de Sanidad Dr. Aguilera Blanch, antes de ir a la sesión del Ayuntamiento marchó a la casa de Socorro de Ruzafe, disponiendo que el Dr. Chiari, un practicante y dos sanitarios, con una camilla, saliesen inmediatamente en socorro de los naufragos.

Asimismo dispuso la conducción al mismo punto de otra camilla y dos sanitarios del dispensario de la Gloria, y que el subinspector Dr. Barrera marchara también a dirigir los auxilios sanitarios. En los poblados marítimos ha causado penosísima impresión el siniestro, pues casi todas las víctimas de él son valencianos y muchos de ellos casados y con hijos. Bien puede afirmarse que el día de ayer fué de verdadero duelo para aquellas barriadas.

El corresponsal de Nuevo Mundo y otros periódicos ilustrados, Sr. Gómez Durán, ha obtenido fotografías interesantes del lugar del siniestro, cuyas fotografías serán expuestas al público. En la comandancia de Marina ha comenzado a instruirse sumario y ayer se hacían comentarios muy variados sobre las causas del siniestro acerca las responsabilidades que puedan deducirse, de todo lo cual nos abstendremos de hablar porque en el sumario que se instruya se determinarán en su día.

Ayer tarde a última hora apenas quedaba a flor de agua algo del «Villarreal». El mar continuaba algo agitado, aunque había cesado ya la violencia del temporal. Solo nos resta, para terminar, asociarnos al inmenso dolor que en estos momentos experimentan las familias de las víctimas de este naufragio.

FABRICA DE DULCES de LEANDRO ORRIS

Uno de los dueños de la fábrica de dulces de la calle de la PAZ, por disolución de Sociedad se ha establecido en la Plaza Arzobispo (Esquina al Palau) y ofrece al público gran surtido en dulces, tortadas y pasteles y tortadas rellenas. PRECIOS VERDADEROS DE FABRICA

EXQUISITO VINO FINO DE MESA Petit Borgoña

Doce botellas, sin casco, 3 pias.—Pídanse en fondas, restaurantes, ultramarinos y botillerías. Cosechero almacenero, R. Casanova Boix. RUZAFÁ, núm. 72.—Teléfono 776.—Servicio a domicilio

VALENCIA

Según dicen de Madrid el diputado por Sueca, Sr. Beltrán, conferenció con el Sr. Canalejas acerca de la construcción del ferrocarril directo de Valencia a Alicante, prometiendo el segundo interés en que esta vía pase por dicho distrito. También comunican que el gobernador civil Sr. Perez Moso y el diputado por Albuja y presidente del Ateneo Mercantil D. Tomás Trénor, visitaron a los ministros de Fomento e Instrucción pública.

El primero pidióle una subvención para la Exposición de Artes e Industrias que trata de celebrar el Ateneo Mercantil, contestando el señor González Besada que en cuanto se le remitan la Memoria y los planos procederá a su estudio para fijar la cantidad. Del Sr. Rodríguez Sampedro solicitaron otra subvención para la Exposición de Arte retrospectivo que va a celebrar Lo Rat-Penat con motivo del VII Centenario del nacimiento del rey D. Jaime el Conquistador. El ministro ha pedido nota detallada del alcance, condiciones e importancia del certamen, para señalar la subvención.

—Estos días han llegado numerosos guardias de Seguridad destinados a prestar servicio en Valencia. Ayer vinieron 19 procedentes de Barcelona, formando ya un total de 133. Solo faltan 40 para el completo de la fuerza. Posicionados ya de sus cargos el capitán y uno de los dos tenientes se espera la llegada del otro, y enseñada empezarán los exámenes de consolidación de los guardias que prestan ahora servicio, quedando desde luego organizado dicho Cuerpo para prestar servicio.

—Los jefes de Correos y Telégrafos estuvieron ayer mañana en el despacho de la alcaldía para examinar el plano del barrio de Pescadores. Parece ser que dichos señores han recibido indicaciones de la superioridad para que elijan terrenos donde emplazar un nuevo edificio destinado a las oficinas de Correos y Telégrafos.

—Con motivo de ser mañana víspera de San José, que es de verdadera fiesta en Valencia, nuestro respetable y muy querido amigo D. Teodoro Lorente Olivares recibirá esta tarde a los amigos de su interesante tertulia literaria.

—De Gandía hemos recibido el siguiente telegrama:

«Se ha celebrado la anunciada Asamblea magna para interesar del gobierno que incluya en el plan de ferrocarriles llamados estratégicos el de Valencia a Gandía y Alicante por el litoral. Se han adoptado importantes acuerdos, entre ellos, recabar el apoyo de los senadores y diputados de ambas provincias y nombrar un comité ejecutivo. Ha reinado gran entusiasmo.»

—Ayer marcharon a la Corte, en el tren correo, el diputado Sr. Cortes Sr. García Berlanga y don Francisco R. de Urruela.

—El tren expreso de Barcelona llegó ayer a Valencia con cuatro horas de retraso, a consecuencia de haberse inutilizado la máquina de un tren de mercancías en la estación de Hospitalet. Por fortuna no se tuvo que lamentar ninguna desgracia personal.

—Decíamos ayer que Valencia continúa desprovista de hora oficial porque el reloj del Miguelete hace tiempo que no funciona, y terminábamos diciendo que la interrupción se redunda a estar ruidoso el piso y la cubierta del departamento en que se halla instalado el reloj. Otro de los relojes públicos es el de la Lonja, recientemente colocado, pero aunque señala las horas con frecuentes intermitencias, no suenan las horas y los cuartos, por la desidia y el abandono con que se miran determinados servicios. Los valencianos, pues, no tienen hora oficial por ahora, y quién sabe hasta cuándo.

—Una de las confiterías de más prestigio y que más se ha ganado el favor del público es, indudablemente, la que poseen los hijos de G. Burriel en la calle de Zaragoza. Ahora, con motivo de las tradicionales fiestas de San José, han expuesto en sus escaparates una gran colección de artísticas tortadas, ramilletes y platos compuestos y modernistas de formas caprichosas, entre los cuales figura un elefante con su correspondiente templete indio, una góndola, cestas de diversas formas, etc., etc. Si a esto unimos los clásicos pasteles de espuma y otras mil golosinas, se comprenderá que el público se extasió ante aquellos montones de dulces tan ricos y delicados.

También se ven grandes novedades en la sucursal que los citados Hijos de G. Burriel han montado en la calle de San Vicente, esquina a la de Abadía de San Martín (antes Casa Amores).

En los escaparates, arreglados con sumo gusto, hay toda clase de golosinas, descolando entre los varios ramilletes y tortadas, por su irreprochable gusto, un conejo de gran tamaño jugando al *diabolo*, una silla sobre la cual se ve una mandolina, un tranvía eléctrico, un oso y un columpio.

Tanto la confitería de la calle de Zaragoza, como la sucursal de la de San Vicente se verán indudablemente muy visitadas, con lo cual comprenderá el público a los esfuerzos de tan prestigiosos industriales.

—Otra *falla*. En la calle del Moro-Zeit, junto al teatro de la Princesa, se colocará una gran jaula llena de ratones, aludiendo a sucesos políticos de actualidad. Mañana publicaremos nota detallada de todos los autos de fé que han de levantarse.

A la lista de premios ofrecidos, hay que añadir un estandarte que entregará la agrupación «La Chala» a la mejor *falla*. Dicho premio está expuesto en uno de los escaparates del comercio «El Capricho».

—No hay mas que fijarse en los escaparates de la confitería de Engenjo Burriel, plaza de la Reina, para comprender que entramos de lleno en la tradicional y típica fiesta de San José. Allí hay un arsenal de exquisitas golosinas, en muchas de las cuales, por la manera como están presentadas, se observa el arte más depurado. Ramilletes, platos montados, tortadas, etc., como otros objetos para regalos, todo es de exquisito gusto, pudiendo ser citados, por lo mucho que llaman la atención, entre otros, un monumental *Tobogán* y un globo dirigible con todos sus detalles.

Eugenio Burriel sabe hacer bien las cosas, y el público le corresponde, porque es el artista de la golosina por excelencia.

—La Previsión Nacional, Asociación Mútua para pensiones vitalicias, celebrará en su domicilio social, junta general ordinaria, según el art. 20 de sus Estatutos, el día 31 del corriente mes, a las once de su mañana, para dar cuenta a sus asociados de la marcha de la misma e inversión de fondos, desde la fecha de su fundación. Se encarece la puntual asistencia.—La Dirección.

—Nadie surfe de *Reuma* frotoándose con el *Balsamo antireumático de Orive*. 2 ptas. frasco.

—La señora viuda de Blas Senent construye en su platería las joyas de mas novedad y con gran economía.—Platerías, 5.

—*Vichy Saint-Louis*.—No tiene rival para curar las enfermedades del estómago, hígado, intestinos, riñones, diabetes, etc.

—Regalos sorpresas.—Todos los días en las sesiones de las nuevas diez y once de la noche, se regalarán por medio de sorteo entre los concurrentes al Cinematógrafo de la Paz.

Los objetos que contienen estas Sorpresas-Regalos estarán expuestas en el escaparate preparado, al efecto, en este salón.

—Noticioso el alcalde que el pescado que se expende en los mercados no reúne las debidas condiciones, ha dado órdenes al inspector de veterinarios para que, además de la inspección reglamentaria, se realice otra extraordinaria de once a dos.

—Los jóvenes escritores Sres. Alloza y Gil Fiol han sido obsequiados con un banquete con motivo del éxito obtenido por sus respectivas novelas *Venturita*, *...* y *...* y *...* publicadas en *El Cuento Universal*. Asistieron a la fiesta los redactores de dicha revista y numerosos amigos, y al descorcharse el Champagne brindaron los Sres. Legua Piquer, Ataranzas y Lahoz. Nuestra enhorabuena a los Sres. Alloza y Gil Fiol.

—Las estudiantinas del Instituto Provincial y Técnico y la del Colegio Modelo, que dirige el inteligente profesor D. Fernando Belda, y que en los pasados Carnavales postularon en esta ciudad a beneficio de la altruista Asociación Valenciana de Caridad, entregaron ayer a la misma el producto de sus respectivas actuaciones, que importan, la primera, 106'40 pesetas, y 100 la segunda.

—El señor gobernador ha impuesto una multa de 50 pesetas a la Sociedad La Alegría, por vender billetes de baile, y otra de 25 pesetas al dueño de la horchatería de la calle de San Vicente, núm. 190, por tener abierto su establecimiento después de la una y media.

—Fábrica de mesas de billar de Fernando Gomez, única en su clase en Valencia, la cual puede competir con ventaja con todas las del extranjero por su precisión en el juego y elegante construcción. Ventas al contado y a plazos. Ruzafa, 19, Valencia.

—Todos lo dicen: todos están de acuerdo que no hay en Valencia otra casa que supere en gusto y precios al Rey de las camiserías «El Sol», Bajada de San Francisco, 33.

—*Buñuelos*.—Fabricación especial con «Levadura Parisiense». Horchatería de la Cenía.—Almudín, 2, Valencia.

—Nos es grato hacer público que en la tienda de la calle de San Vicente, núms. 78 y 80, se venden los mejores tejidos para la clase obrera, por su resistencia y color permanente. Se distinguen en que llevan junto al orlillo los colores de la bandera española.

—Transparente del Cinematógrafo «Gran Palais»: Siniestro marítimo. El vapor «Villarreal» embarrancado. Nueve abogados, Escenas desgarradoras.

Peris y Valero, 17, junto al Tupinamba.

Crónica RELIGIOSA

Como teníamos anunciado, la Hermandad del Nazareno celebró ayer, en la iglesia del Milagro, su fiesta principal, cantándose una misa del maestro Chulvi. Predicó un elocuente sermón el deán Dr. Cirujeda, quien con la galanura de lenguaje que le caracteriza, y haciendo un alarde de sus profundos conocimientos en las ciencias filosóficas y teológicas, demostró con noble y digna resultita la conducta de aquellos que por su amor a Dios viven esclavos de su santa ley. Por la tarde se verificó la procesión con el Santísimo Sacramento, que hizo estación en la capilla de la Comunión, donde se venera la antigua imagen del Nazareno, terminando con la solemne reserva del último día de Cuarenta-Horas en la que ofició el canónigo arcipreste Dr. Herrera. La concurrencia de fieles fué extraordinaria. Los Hermanos llevaban el escapulario morado de la Esclavitud.

—El sermón cuadragésimo de mañana se predicará el día siguiente, festividad de San José. En la Catedral, sin embargo, ocupará mañana la Sagrada Cátedra el P. Calasanz Rabaza, cuaresemario de los Santos Juanes.

Después de la misa de Feria se cantarán en el primero de nuestros templos, así como en el Colegio del Patriarca, las primeras vísperas de San José, actuando las respectivas capillas de música. En las parroquias y conventos serán a canto llano con órgano.

El panegirico del Santo Patriarca lo predicará en la Basílica Metropolitana el canónigo doctor Carrion.

—Para el próximo jueves son tan numerosas las funciones que se preparan en honor de San José, que no hay bastantes cantores y músicos en Valencia para atender a tantos compromisos, y eso que algunos de ellos tomarán parte en dos y hasta en tres fiestas. La que se celebrará en el Colegio de los jesuitas de San José será una de las mas lucidas.

Noticias MILITARES

El capitán general, Sr. Jimenez Castellanos, ha informado extensamente al Estado Mayor central acerca del resultado de la última concentración de reclutas, que se ha hecho sin dificultades de ningún género, habiendo prestado su eficaz y decidida cooperación las autoridades civiles. Es digno de encomio el celo y actividad desplegados por los jefes y oficiales de las Cajas de recluta y la sección correspondiente del Estado Mayor de la región.

—Según telegrama de Cartagena, anteanoche falleció en aquella ciudad el coronel del regimiento de Sevilla, D. Policarpo Diaz-Capilla y Alberni. (D. E. P.)

ESCOLARES

Ayer tarde, a las cuatro y media, se reunió en la Escuela Normal de Maestras el tribunal de oposiciones a escuelas de niñas, con objeto de proceder a la votación definitiva, dando el siguiente resultado: Número uno, doña Maravilla Pascual; dos, doña Antonia Sevilla; tres, doña Carmen Llopis; cuatro, doña Josefa Lahoz; cinco, doña Narcisca Hernandez; seis, doña Asunción Mollá; siete, doña Aurora Magall; ocho, doña Consuelo Vicedo; y nueve, doña Gloria Simó. Todos los números han sido votados por unanimidad.

Esta mañana, a las nueve y media, se adjudicaron las plazas.

SOCIEDADES

Esta tarde, a las seis, dará el Dr. D. Antonio Casanova en el Instituto Médico Valenciano la segunda conferencia del tema iniciado en la anterior sesión sobre «Embalsamamientos». La sesión será pública, y es de presumir se verá tan concurrida como la anterior.

Notas AGRICOLAS

El Sindicato Arroceros se reunirá mañana, a las siete de la noche, en el local de la Cámara Agrícola, para tratar un asunto de interés.

SUCESOS

Anoche, a las ocho y cuarto, estalló un petardo en la calle de Cardona, a espaldas del Hotel de Roma.

El petardo, que hizo explosión dentro de un bote de hojalata, produjo una gran detonación, alarmándose con tal motivo el público, creyendo que se trataba de una bomba.

No ha sido averiguado aún quién pueda ser el autor de la gracia, a quien, de detenerse, se debía castigar con rigor para ver si de esta forma se evitaba la repetición de estas bromas de tan mal gusto.

—La Guardia civil de Algemesi ha detenido y puesto a disposición de la autoridad a un individuo llamado Ensebio Rosell, que había abofeteado a un alguacil de aquel Ayuntamiento.

—Arturo Brí Mira y Josefa Caravaca Micó, presentaron ayer una denuncia contra un hermano de aquel, llamado Ernesto, porque en ocasión de hallarse Arturo fuera, pues es empleado de ferrocarriles, Ernesto trató de abusar de su cuñada.

El denunciado, sabedor de que le busca el juzgado, se ha dado a la fuga.

Ayuntamiento de Valencia

Sesión de ayer

Comenzó presidida por el primer teniente de alcalde D. Mariano Cuber, acordándose, después de leída y aprobada el acta de la anterior, desestimar el permiso solicitado por D. J. G. Hernandez para instalar unos columpios en el barrio de Pescadores ó junto a la Fábrica de Tabacos.

Después se despachó la orden del día, en la que no figuraba asunto ninguno de interés general, aparte del nombramiento de vocales que se hizo para la Junta local de primera enseñanza y del dictamen proponiendo los medios necesarios para formar el presupuesto extraordinario de la Feria de Julio, que volvió a comisión por ocho días.

Despacho extraordinario

El Sr. Julián se ocupó de una orden del alcalde, dictada ayer mañana, disponiendo el cierre de una calle del poblado de Patraix, recién abierta por tres propietarios autorizados al efecto por un acuerdo del Ayuntamiento. Solicitó se suspendieran las obras de clausura indicada, evitando así la presentación probable, y ya anunciada, de los recursos legales oportunos. El Sr. Mira corroboró las palabras del Sr. Julián, insistiendo en que la orden supradicha de la alcaldía ha sido dada sin tener en cuenta el dictamen de los técnicos del Ayuntamiento, que introdujeron en la autorización de las obras de edificación las reformas encaminadas a evitar ciertas deficiencias que pudieron notarse en las mismas.

Intervino el Sr. Paredes indicando la imposi-

bilidad en que se hallaba el Ayuntamiento de adoptar el acuerdo propuesto por los ediles nombrados anteriormente. «Es una cuestión muy compleja, que los propietarios lesionados deben ventilar ante los tribunales. Pero si tan urgente es, suspendamos la sesión y veamos de estudiarla más a fondo que con el conocimiento de la denuncia formulada ahora.»

El Sr. Cuber, como solución, propuso se acordara suspender interinamente las obras ordenadas por el alcalde y pasar el asunto, con el acta notarial levantada por los propietarios, a estudio de los letrados de la casa. El Sr. Martín negó competencia al Ayuntamiento para intervenir en esta cuestión. «Es a resolver entre D. José Maestre y los propietarios aludidos. Sin embargo, yo no tengo inconveniente en votar la segunda parte de la proposición del Sr. Cuber, y con ello podremos tener más elementos de juicio.»

Hizo historia del asunto el Sr. Llopis, acaban-do por solicitar lo mismo que llevaba propuesto el Sr. Cuber. El Sr. Perez de Lucía lo impugnó por entender que el plano del Ensanche, sus líneas de edificación, no tienen fuerza legal de obligar. «Eso propietarios han construido voluntariamente, de acuerdo con el arquitecto y de la comisión. Pero el alcalde no reconoce ninguna línea que no está aprobada, ni ordinaria ni extraordinaria y ordena la suspensión de las obras. Todo esto es correcto y es legal. Yo creo que debemos llevar este asunto a la comisión.»

El Sr. Julián propuso pasara el asunto a estudio de los letrados y declinar en el alcalde toda responsabilidad por su orden cerrando la calle en cuestión. Así se acordó con el voto en contra del Sr. Perez de Lucía.

Se aprobaron las bases presentadas por la comisión de Cementerios para la construcción del de Benimamet, con el voto en contra del Sr. Jimenez Taberner.

Se concedió el haber de un mes en concepto de paga de tocas a la viuda del delineante D. José Hueso Lloris.

Se aprobó la distribución y colocación de faroles para el alumbrado público en el puente de San José.

Acordóse entablar recurso contra una resolución de la Hacienda denegando la devolución al Ayuntamiento de 127.000 pesetas. Se hizo lo propio contra una resolución del gobernador sobre multas a las Sociedades de Electricidad.

Se dió lectura a una proposición del Sr. Urios pidiendo se instruyera un expediente en averiguación del hecho de que determinados empleados de las brigadas municipales y de ciertos negociados cobran sin acudir al trabajo. El Sr. Maestre, que acababa a la sazón de ocupar la presidencia, ordenó que se pasara a otro asunto, por ser el planteado, con la proposición dicha, de la competencia exclusiva del alcalde. Ello dió motivo a un movimiento incidente, con honores de escándalo, que terminó poniendo el alcalde a discurrir la proposición dicha.

La defendió el Sr. Urios. Dijo que hay individuos de las brigadas que no solo no trabajan, pero que ni siquiera acuden a pasar lista, ni a cobrar con sus compañeros, sino que lo hacen en las oficinas municipales. «Hay—dice—un oficial que asegura es cohecho; un peón que no trabaja, dos capataces que no pasan lista y nadie, y cubas que figuran trabajando durante seis días, cuando en servicios del Ayuntamiento no se las vé.» Continuó el orador atacando briosamente al alcalde, y terminó pidiendo la instrucción de expediente.

El Sr. Cuber puntualizó nuevamente la denuncia formulada por el Sr. Urios, citando, como éste hizo, por sus nombres, a los que al parecer cobran y no trabajan. Solicitó se suspendiera de empleo y sueldo a los sobrestantes de Policía urbana y Ensanche, a cuyas órdenes deben trabajar aquellos empleados, hasta que se aclarase lo que en el asunto haya.

Intervino el Sr. Paredes. Mostróse conforme con la instrucción del expediente solicitado, si bien «tal vez—dijo—pueda ocurrir que dichos empleados cumplan con su deber y estén trabajando en otro sitio. Pido, sin embargo, a esa mayoría, que me designe como uno de los jueces instructores. Pero ocurre mas; ocurre que el mismo Sr. Urios firmó, como inspector de semana, los estados de Policía urbana y vino a sancionar aquellas faltas, si es que existen.»

El Sr. Maestre dijo que no necesitaba defender su conducta, a todas luces clara. «Eso de las cubas el mismo Sr. Urios sabe que figuran mas de las necesarias para poder dar un aumento en el jornal a los individuos que salen a prestar servicio a las cuatro de la mañana.» El Sr. Guillot mostróse conforme con lo propuesto por el señor Cuber. Rectificó el Sr. Urios, afirmando que por mas que se apresuró no pudo impedir que cobrasen la última semana los obreros denunciados. «Habían cobrado, señores, antes que sus compañeros, antes que nadie.»

El Sr. Martinez Aloy hizo contrastar la indignación del Sr. Urios con la tranquilidad de la alcaldía. «El se solivianta y el alcalde y estas minorías quedan tranquilos. Es un adelanto de prueba bastante elocuente. ¿Queréis expediente? Vamos a él; pero supongo que no privaréis a las minorías del derecho de intervenir con vosotros en su instrucción.»

Después de hablar el Sr. Mira, rectificó el señor Cuber arremetiendo contra quienes con su silencio parecen como disciplinar las irregularidades denunciadas; consideró al Sr. Maestre tan digno de ocupar el sillón presidencial como antes de ahora, pero entendió que la proposición del Sr. Urios encerraba una gravedad grandísima. «Aquí hay nombres de personas que cobran sin trabajar; se puntualiza como nunca jamás se ha hecho esto que puede ser un delito, y yo pido, antes de la instrucción del expediente, que se suspenda al señor Cortelles de empleo y sueldo y se designe a los Sres. Urios, Guillot, Mira, Paredes y Martinez Aloy, para entender en aquél.» También rectificó el señor concejal últimamente nombrado, mostrándose conforme con la instrucción del expediente, pero no en la suspensión del Sr. Cortelles por si esto puede aparecer como coacción sobre el mismo.

Por si el asunto no estaba suficientemente discutido y lleváramos en el más de una hora, rectificaron otras varias veces cuantos ediles van nombrados. En una de estas se le ocurrió al Sr. Cuber, hablando de «obediencia debida ó indebida», decir la siguiente frase: «...y tendremos señores amparadores de irregularidades», dando ello motivo justificado a un verdadero escándalo. El señor Martinez Aloy pidió se hicieran constar en acta aquellas palabras; el Sr. Alexandre increpaba a la mayoría; el Sr. Paredes no se mostró menos enérgico; todos, en fin, volvían por su dignidad en forma adecuada al imprevisto ataque, hasta que el Sr. Maestre, considerándose impotente para dominar el escándalo, levantó la sesión, abandonando la presidencia y con él su puesto algún empleado. Pero a poco, y cediendo a indicaciones de espíritus conciliadores, reanudó la sesión, y con ella el barullo, aunque ya por breve rato, porque el Sr. Cuber explicó satisfactoria y curativamente el alcance de aquella frase.

Pero no paró ahí, sino que el Ayuntamiento, convertido en Ateneo, continuó discutiendo sobre la obediencia debida, sin preocuparse nadie de prestársela al Reglamento de Sesiones. Comprendió al fin que esto no debía de ser, y se puso a votación la proposición del Sr. Cuber, dividida en dos partes. Por unanimidad se acordó instruir expediente, y en votación nominal, por veinte votos contra cinco, suspender de empleo y sueldo al Sr. Cortelles.

MIL PESETAS al que presenten CAPSULAS DE SANDALO O otro específico mayor, que las del DR. PIZA, de Barcelona, y que curan ya sin pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

EL EXCMO. SEÑOR
DON ELIAS MARTINEZ BORONAT
EN CUMPLIMIENTO DEL XVI AÑO DE SU FALLECIMIENTO
Su viuda é hijos suplican á sus parientes y amigos la asistencia á alguno de dichos actos, de lo que les quedarán agradecidos.

Vinos y Cognacs **MARQUES DEL MERITO**
DE JEREZ
Depositario R. Casanova Boix, Ruzafa, 72, teléfono 776, Valencia

VICHY CATALAN
Agua mineral medicinal natural. Sin rival para el REUMATISMO, la DIABETES y las afecciones al ESTÓMAGO, HIGADO, BAZO. No farse de otras aguas con nombres de fuentes imaginarias. Precio, 0,75 pesetas por botella. De venta: en farmacias y droguerías. Depositario: RAMON CASANOVA BOIX, calle de BUZAFÁ, 72, Teléfono 776, Valencia.

PARA SAN JOSÉ LICORES
finos y suaves y de riquísimo aroma para celebrar la fiesta con alegría y SIN CONSECUENCIAS
Para las fallas *Anís del Figaro*.—(ES LO MAS INDICADO)
—Pascual y Genis, núm. 13.—Casa Martinez Ymbert

Terminada la prueba, suspendióse el juicio para continuarlo hoy, á las diez de la mañana. Defienden á los procesados los abogados señores Royo Chove y Paredes.
El Licenciado Vistillo.

Nuevo deán de Segorbe

En la firma de Gracia y Justicia de ayer fué nombrado deán de la Catedral de Segorbe el doctor D. Jaime Pajarón y Ripoll, dignidad de arcediano que era de la misma santa iglesia.

Esta nombramiento habrá producido agradable afecto entre los segorbinos, pues el agraciado goza allí de generales simpatías, á las que se ha hecho acreedor, en los muchos años que, como canónigo doctoral y posteriormente arcediano, sirvió en aquella iglesia.

El Sr. Pajarón es valenciano, pues nació en Jávea, hizo toda su carrera en nuestro Seminario y Universidad, y desempeñó los cargos de coadjutor de la parroquia de San Estéban, y párroco de Alboraya y de Alcoy, dejando en todas partes un buen recuerdo, debido á su saber, humildad, agradable trato y acierto en el desempeño de sus funciones.

Nombrado canónigo doctoral de la Catedral segorquina, ejerció en aquella ciudad importantes cargos, entre otros el de presidente de la Caja de Ahorros, catedrático de Derecho canónico, vicario capitular á la muerte del obispo Sr. Aguilari, y provisor y vicario general durante el gobierno del difunto obispo Sr. Cerero, que en recompensa á sus servicios le nombró arcediano de su iglesia. A la muerte de éste fué elegido segunda vez vicario capitular, cargo que desempeña actualmente, y en el que ha dado muestras de su claro talento y excelentes cualidades de gobierno.

El nuevo deán tiene una carrera brillantísima, pues es doctor en Sagrada Teología y Derecho canónico y licenciado en Derecho civil. Reciba el Sr. Pajarón nuestra más sincera felicitación por el nuevo cargo á que se ha hecho acreedor por sus propios merecimientos, y la enhorabuena más cumplida al Cabildo de Segorbe por su nuevo presidente.

Un seguro del rey de Portugal

La Equitativa de los Estados Unidos ha satisfecho, con su acostumbrada puntualidad, el seguro del finado rey de Portugal de libras 20.000, más de 579.000 pesetas, que ha entregado en un cheque de tal importe á nombre del actual Rey D. Manuel, al siguiente día de recibidos los oportunos justificantes, y no habiéndose aún satisfecho á la Compañía en primas más de 6.000 y pico de libras, siendo el beneficio, por lo tanto, de mas de 13.000 libras.

Tal conducta merecería nuestros elogios, doblemente no teniendo la Equitativa reasegurado dicho riesgo, si no nos tuviera ya acostumbrados tal Compañía á la mayor puntualidad y exacto cumplimiento de todos sus compromisos.

Para que se pueda apreciar, sin embargo, el juicio que á los propios interesados ha merecido tal conducta, transcribimos la siguiente carta que el administrador de la Hacienda Real ha dirigido al director en Lisboa, de la Compañía, y que ésta nos ha remitido:

«Ilmo. Señor: Tenho á honra de me dirigir á V. Exa. como Director general da Succursal de Portugal da «The Equitable Life Society of the United States» para agradecer á V. Exa. e a Compañia que tan dignamente representa a maneira rápida como foi feita a liquidacao de seguro de vida de Sua Magestade El-Rei D. Carlos e bem assim todas as facilidades e atencoes que me foram dispensadas. Deus guarde a V. Exa. L' Administracao de Fazenda da Casa Real em 5 de marzo de 1908.

Ilmo. Excmo. Sr. D. Jorge O'Neill, Director Geral da Succursal de Portugal da «The Equitable Life Society of the United States» (Firmado). Fdo. Edo de Serpa Pimentel.»

EL ÁCIDO ÚRICO

viene con la edad. Al exceso de ácido úrico que se forma en el sistema y del cual el sistema por sí solo es incapaz de expeler, son debidos los sufrimientos de la gota, artritias, reumatismo, cálculos, artritias, inflamación de las coyunturas. Estos son curados por

Uricure

El Uricure procede del Laboratorio donde se prepara la Emulsión de SCOTT, siendo un preparado tan científico y un remedio tan bueno para su objeto como la Emulsión de SCOTT. Precio de la botella de 60 tabletas: 3,50 pesetas. Quien desee una muestra gratis, acompañe este artículo con 50 centimos en sellos de correo y diríjase a «Uricure», D. Carlos Marín, Calle de Valencia 333, Barcelona.

PLAZA DE TOROS

La empresa de la plaza de Toros de Castellón pone en conocimiento de los señores abonados á la corrida que se celebrará en aquella plaza el día 25 del presente, que en los días 18 y 19 se cambiarán los talones de abono por las localidades de estradas y billetes de ferrocarril para dicha corrida. Desde hoy hasta el día 25 queda abierta al pú-

bl. Desde hoy hasta el día 25 queda abierta al pú-

bl. Desde hoy hasta el día 25 queda abierta al pú-

blilio la venta de localidades y entradas en la casa del barrio de Pescadores, frente a la Estación del Norte.

CRÓNICA MUSICAL

Nuevas publicaciones

Obras de Enrique G. Gomá

Un joven valenciano es Enrique G. Gomá, que marchó a Barcelona para abrirse un camino en arte musical, y justo es decir que pronto ve realizados sus deseos.

Apenas llegado a aquel centro de arte, Gomá comenzó a trabajar, á obtener resultados, y á publicar obras que se aplauden y se buscan.

Las que recientemente acaba de editarle la casa Llimona son composiciones de no grandes dimensiones, obras para piano, sencillas, de excelente efecto, de agradable giro melódico y de fácil inspiración. En ellas se nota la juventud del autor y su deseo de orientarse bien; por esto debemos felicitarle.

Polichinela es la primera obra; una piececita escrita con buen humor, y en donde el título justifica los giros particulares que tiene la composición.

Marcha de Ramblers tiene todo el carácter de una marcha alegre, decidida y franca de ritmo, de las que se ejecutan con facilidad, permitiendo obtener buen efecto prontamente.

Canción de bohémio («Chanson de Tzigane») es un vals de elegante factura, cuyas frases aparecen escritas con elegancia, y en las cuales el joven autor ha logrado decir algo nuevo, cosa difícilísima tratándose de este género de música.

La edición de la casa Vidal y Llimona es muy correcta, y las obras aparecen presentadas con artísticos dibujos.

Obras de José Salvador

Otro compositor valenciano, un pianista, un profesor joven también, y que siente el deseo noble de producir.

Las obras de José Salvador tienen la particularidad de estar editadas en Valencia. Y esto es verdaderamente una novedad loable digna de ser bien tomada en cuenta.

Rapsodia valenciana, se titula una composición escrita sobre temas del país, y dedicada á S. A. la infanta doña Isabel de Borbón.

Aparece esta obra con forma muy pianística, que permite obtener brillantes efectos de ejecución. Los temas de «los Nanos» (los cabezudos de nuestra cabalgata y procesión del Corpus), el de la danza «el ú y el dos», con su canción y baile alternados, y por último el tema del baile de los niños «Nanos» aparecen sucesivamente; una rápida stretta final pone fin á la obra. Como composición, resulta de comprensión fácil, y sin combinaciones que requieran atento estudio. En cuanto al mecanismo, el Sr. Salvador es buen pianista; con esto quiere decirse que la obra no tiene grandes dificultades positivas de ejecución, y en cambio es de un efecto brillante.

«Sogni d'amore»—Vals lento. Hé aquí un vals fácil, sobranera y agradable, que se presta á ser interpretado con gracia y buen gusto.

Más que en la composición anterior se nota la cualidad especial del autor. De fácil ejecución esta obra, se recomienda por los contrastes que ofrece, siempre dentro del género propio de los vales; es decir, sencilla de forma y elegante de ideas.

La impresión y manera de estar editadas estas composiciones, resulta muy esmerada y de correcta factura. La edición está hecha por la casa Sanchez Ferris, de Valencia.

DESDE MANUEL

Manuel 15 de marzo de 1908. Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Tomó la pluma para darle ojeada del entusiasmo que en esta población existe con respecto á la fundación de un Sindicato Agrícola y una Caja rural que pueda sacar de apuros al agricultor, haciendo frente á sus crisis pecuniarias é impidiendo los estragos de la usura.

Estos propósitos, que hace mucho tiempo alienan en el ánimo de este vecindario, necesitaban un intérprete, que con elocuencia palabra diese expresión á tan unánimes deseos y pusiera de manifiesto las ventajas de dichas instituciones. Y aquí se encontró muy pronto en el joven letrado del Colegio de Madrid y brillante orador D. José Pérez Andren, persona que ha estudiado muy á fondo estas cuestiones y cuenta con fluida y bella palabra, quien hallándose accidentalmente en este pueblo, donde posee fincas, fué invitado por varios amigos á dar tres conferencias sobre la referida materia, que resultaron muy amenas y útiles, pues avivaron los entusiasmos que todos sentimos por este ideal.

Por eso yo me tomo la libertad de dirigirme á un periódico tan amante de los intereses de la provincia, para desde sus columnas exhortar á mis conciudadanos á que no desmayen y anhen sus voluntades y sumen sus fuerzas para llegar al fin apetecido.

¡Dios quiera que pronto veamos funcionar en Manuel un Sindicato y una Caja rural, que ponga á los asociados á cubierto de probables ruinas económicas!

X.

Diario de Avisos

El Té Purgante de Chambard es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgativos. Es el mejor remedio del Estreñimiento.

Desconfíese de las falsificaciones y rebúsese á la caja que no se encuentre revestida de la marca blanca «EL CENTAURO» reproducida en el reverso de todas las Farmacias, 125 la Calle.

Grandófonos Cuesta

Salón Cuesta

APARATOS DE FOTOGRAFIA

Gramófonos Cuesta

¡Ojo, contribuyentes, ojo!

El agente de negocios Perelló Senis, recuerda que el día 31 del presente mes termina el plazo para sufragar á los beneficiarios de la vigente Ley de Presupuestos, á fin de relevarlos de las responsabilidades con la Hacienda, y al efecto se encarga de formular y presentar instancias, declaraciones y recibos amaciones, según los casos lo requieran.—Despacho: G. de S. 2, entresuelo, Valencia.

Granja «LA CADENA»

VAQUERÍA SUIZA

El despacho de leche, de esta antigua y acreditada vaquería, se ha trasladado, de la calle de Libreros á la plaza de Luis Vives, núm. 1, junto á la calle de la Paz.

Banco Franco-Español

Barquillo, 21. Apartado Correos, 431, Madrid.

VENTA PÚBLICA

de acciones de la serie A y de obligaciones hipotecarias, de la Sociedad Anónima

Unión Vidriera de España

constituida en Barcelona el 15 de enero del corriente año por escritura pública, otorgada ante el notario de aquella ciudad, D. Pedro Arnao y Rivas, é inscrita en el Registro Mercantil de Madrid el 18 de febrero de 1908.

La Sociedad tiene su domicilio en Madrid y una Sucursal en Barcelona.

Las acciones de la serie A se venden por el Banco Franco-Español al precio de 50 pesetas cada una, ó sea á su valor nominal, y las obligaciones hipotecarias, que rentan un interés de 5 por 100, al precio de 500 pesetas por título, ó sea también á su valor nominal.

El Banco Franco-Español pone á disposición de las personas que deseen adquirir informes detallados sobre este negocio, el prospecto relativo á la venta de acciones y obligaciones, y la Memoria que contiene el estudio económico financiero, el dictamen de los ingenieros D. Ventura Aguiló de la Escosura y D. Benjamin Monfort y Romani, profesores de la Escuela Central de Madrid, y fotográfados de las fábricas.

Las órdenes de compra de acciones y obligaciones pueden dirigirse al Banco Franco-Español ó á sus corresponsales en estas provincias:

- Señores Hijos de Jaime Aparicio Palop. en Enguera. D. Domingo Hermanos. en Sagunto. D. Manuel Brescane. en Buñol. D. Julián Puig. en Bocalentre. D. Vicente Carvera. en Chelva. D. José Todolí. en Gandia. Aparici, Sanz y Ortiz. en Ayelo Malferit. Sobrino de E. Botella. en Albalá. D. Emilio Peralt. en Alberique. D. José Giner Graa. en Tabernes Valldigna. D. Federico Jordá García. en Requena.

VINCULADORES.—Salifenol

Aclarar los vinos y evitar el agriñido, conserva los vinos por débiles que sean, evita el agriño, le dá brillantez, no le comunica olor ni sabor, no contiene nada extraño al vino, suprime el alcohol, y eso y demás drogas.

Vinos agrios El neutralizador Boñill

cura, dejándolos á su primitivo estado. Productos enológicos, R. Cantero, calle Pintor Sorolla, 24, cerca la fuente de los Patos. Catálogos y consultas gratis.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia

ALMONEDA.—Los días 1.º y siguientes, no festivos, del próximo mes de abril, á las tres de la tarde, comenzará la almoneda simultánea de ropas, series R. y L., y de alhajas, serie B, empeñadas hasta el 31 de agosto de 1907.—Valencia 16 de marzo de 1908.—El director gerente, Rafael Mata Sanz.

MARZO EXITO CRECIENTE 19

Jueves

San José, Esposo de Nuestra Señora

Esta casa no tiene sucursal alguna dentro ni fuera de la capital.

TEATRO PRINCIPAL

COMPANÍA DE ÓPERA

Hoy martes

SANSON Y DALILA

Julibert-Costa

Telegramas y Telefonemas

Del EXTRANJERO

El Brasil y Portugal

Río Janeiro.—Asegúrase que el gobierno reiterará al nuevo rey de Portugal la invitación que había dirigido á D. Carlos para que visite este año el Brasil. Dicha invitación se hará extensiva á la casa real. Caso de aceptar esta invitación será el infante D. Alfonso, tío del monarca, quien venga en representación de su reino.

En memoria del infortunado rey D. Carlos se ha acordado poner su nombre á la calle de San Amaro de esta capital.

El terrorismo en Rusia

San Petersburgo.—Ante el Consejo de guerra de Zembiansk se ha visto la causa seguida contra veinticinco personas que formaban parte de la Asociación de Fraternidad de los Aldeanos, cuyo objeto era destruir las fincas rústicas de los grandes terratenientes. Se ha dictado sentencia de muerte contra seis de los acusados, siendo condenados dos á penas de años de trabajos forzados, y los demás á penas de menos importancia.

De la TARDE

Madrid 16, á las 6:30 tarde. El centenario de la Independencia

El País hace un llamamiento al vecindario de Madrid para que responda á las iniciativas del Sr. Pérez Galdós para conmemorar el centenario de la Guerra de la Independencia.

El director de Agricultura

Ha regresado de su excursión á Colmenar de

la Oreja el director general de Agricultura, señor vizconde de Esa. El motivo del viaje ha sido el de inspeccionar terrenos para las obras de colonización interior. Viene satisfecho de su excursión. Ha inspeccionado un monte que reúne inmejorables condiciones para el fin que se persigue. Mañana reunirá á la Junta de Colonización interior para el nombramiento de dos ingenieros, uno de montes y otro agrónomo, para que comiencen cuanto antes las obras necesarias.

Expectación

Existe gran expectación por la sesión del Congreso de esta tarde, por creerse que en ella dará el Sr. Maura la fórmula para que termine la discusión del proyecto de Administración local.

Periódico denunciado

La Correspondencia de España de anoche ha sido denunciada por un artículo que publicó titulado «Después del viaje; camino de la verdad».

Toma de posesión

El contralmirante Viniegra ha tomado hoy posesión del cargo de jefe de jurisdicción de Madrid. Le ha dado la posesión el ministro, habiéndola cumplimentado el personal del ministerio.

Condecoración

Al capitán japonés que forma parte del séquito del príncipe Kuni se le concederá la cruz del Mérito Naval.

Los excursionistas militares

A las tres de la madrugada han salido á pie para Toledo los excursionistas militares, al frente de los cuales va el comandante Sr. Ibañez Marin. Partieron de la fuente de la Cibales, y el recorrido que han de hacer es de 71 kilómetros y solo harán un breve descanso en Illescas.

Firma regia

De Gracia y Justicia: Nombrando fiscal de la Audiencia de Gerona á D. José Peláez. Idem de la de Huesca á D. Manuel Regaña. Presidente de sección de la de Jaén á D. Manuel Ros. Autorizando la ejecución de algunas obras en el penal de Ocaña sin las formalidades de subasta. Nombrando deán de la Catedral de Segovia al de Segorbe D. Jaime Pajarón. Idem canónigo de Coria á D. Alejandro Pascual.

De Hacienda: Nombrando ordenador de pagos del ministerio á D. Regino de la Escalera. Delegado de Hacienda de Madrid á D. Marcos Vantecón. Director de las minas de Almadén á D. Francisco Cascajares.

La princesa Beatriz

Se anuncia para dentro de breves días la llegada de la princesa Beatriz de Battenberg, que permanecerá al lado de su hija la reina doña Victoria hasta que dé á luz. Es probable que pase una temporada en El Pardo.

El príncipe Kuni

El gobierno ha concedido á los acompañantes del príncipe japonés Kuni, cruces del Mérito Militar y Naval. El príncipe Kuni ha obsequiado al príncipe de Asturias con un carrizo repleto de hermosísimos juguetes automáticos. Además ha obsequiado á las reales personas con tapices, muebles y otros objetos japoneses. Esta mañana ha estado en la Armería Real y esta tarde visitará los museos. El príncipe Kuni llama la atención por lo diminuto de su estatura.

En tren especial marcharán mañana á Toledo el rey y el príncipe japonés. Los alumnos realizarán un simulacro de combate, dividiéndose en dos batallones de 580 hombres cada uno. El simulacro será en el campamento de los Aljares y habrá una novedad. Los alumnos de la Academia de Infantería seguirán la misma táctica del ejército japonés en la guerra de la Manchuria. Con el rey y el príncipe Kuni irán los generales Primo de Rivera, Martignoli y Suarez Inclán, en unión de muchos jefes y oficiales.

Mensaje al rey Eduardo

El Ferrol.—Ha salido una comisión, formada por el coronel del regimiento de Zamora y dos capitanes del mismo, con objeto de entregar al rey Eduardo de Inglaterra un artístico álbum conteniendo el historial del regimiento, del que es coronel honorario el soberano inglés. Resulta una obra primorosa. En la portada hay una hermosa miniatura de S. M. B. vestido de coronel español. La comisión se dirige á San Sebastián, donde el jueves próximo almorzará con el rey Eduardo. Dice que al almuerzo asistirá el rey de España. El álbum con que obsequiará al rey de Inglaterra ha costado 1.000 duros.

Desde Barcelona

Barcelona.—El gobernador civil y el alcalde han visitado á la anciana Vicenta López, herida por la bomba que hizo ayer explosión en el mercado de la Boquería. El estado de la infeliz es desesperado. Los demás heridos mejoran.

—El gobernador civil Sr. Ossorio ha manifestado á los periodistas que carece de orientación para descubrir á los autores de los atentados. Créese que el individuo sospechoso detenido ayer arrojará poca luz en el proceso.

—Ha sido procesado el sujeto detenido en el muelle el miércoles próximo pasado, momentos después de estallar el petardo.

—El capitán general ha aprobado la sentencia dictada por el Consejo de guerra en la sumaria contra el redactor de La Nova Tralla D. Aristides Dañán. Se le condena á la pena de nueve meses de prisión correccional, sirviéndole de abono el tiempo de prisión preventiva.

—Han regresado de Madrid el almirante Ziegler y los jefes y oficiales de la escuadra austríaca aquí fondeada. La escuadra zarpará el jueves con rumbo á Gibraltar.

—Se cree que el alcalde retirará la dimisión, pues la sesión que celebrará mañana el Ayuntamiento resultará una verdadera función de desagradivos para él.

—El cardenal Sr. Casañas ha ordenado al secretario de cámara y al arcadián que visiten á las víctimas del atentado de ayer y distribuyan socorros á los que los necesiten.

De la NOCHE

Madrid 17, á las 10:50 noche.

Final de la sesión del Congreso

Después de afirmar el Sr. Gonzalez Besada que en breve publicará la Gaceta los anuncios sacando á subasta la construcción del ferrocarril de Betanzos al Ferrol, se entra en la orden del día, poniéndose á discusión dando facilidades para el pago de derechos reales y transmisión de bienes.

El Sr. Burrell llama la atención de la Cámara sobre dicho proyecto, afirmando que es muy importante, y lamentándose del escaso interés que se presta á dicho asunto.

Pide que quede sobre la mesa para su estudio. El presidente se opone á ello, y con tal motivo se promueve un vivo diálogo entre la presidencia y el orador, siendo por fin aprobado el proyecto.

A continuación se pone á debate el proyecto de Administración local. El Sr. Alba retira una enmienda al art. 36, y son aprobados éste, el 37, 38 y 39.

A este último se presenta una enmienda que es tomada en consideración. Acto seguido se suspende el debate y se levanta la sesión.

Nuevo consul

Ha sido nombrado consul de España en Lisboa el conde de Torrijos, quien en breve marchará á tomar posesión de su destino.

Conferencia

En el despacho de ministros del Congreso han celebrado esta tarde una conferencia, antes de discutirse el proyecto de Administración local, los Sres. Moret y Ferrandiz. A gran parte de la misma asistió el Sr. Maura.

Al salir éste fué preguntado por los periodistas acerca del objeto de la reunión, suponiendo que en ella habían tratado acerca del voto corporativo.

El Sr. Maura dijo que nada de esto se había hablado.

Añadió que no había tenido ni tenía necesidad de hablar con el Sr. Moret ni con nadie respecto al voto corporativo.

Esa es una cuestión—dijo—que ha de discutirse en plena sesión y á la luz del día.

No se apelaré para resolverla á sortilegios ni encantamientos, pues como he manifestado ya varias veces, la discutiremos todo lo amplia y verdaderamente que sea necesaria, á pesar de lo cual el proyecto se aprobará.

Asamblea de fondistas

En el salón de actos del Circolo de la Unión Mercantil se ha celebrado hoy la Asamblea de fondistas y hoteleros de España.

En ella se ha acordado la aprobación de la Memoria y la supresión del cargo de delegado general que lo ejercía el Sr. Lanni, de Barcelona, nombrándosele, en cambio, presidente honorario.

Leyóse una exposición que se elevará al gobierno pidiéndole que tome medidas para evitar la campaña alarmista, que tanto afecta á Barcelona, y especialmente, á los dueños de hoteles y fondas.

Mañana se procederá á la elección de vocales.

Banquete en Palacio

Se ha celebrado esta noche en el comedor de gala en Palacio el banquete en honor del príncipe Kuni.

Han asistido toda la familia real, el príncipe Kuni, su ayudante, el embajador japonés y su esposa, el ministro de Estado, el Sr. Maura, varios diplomáticos y el personal palatino de guardia.

El príncipe Kuni brindó por la prosperidad de España, por los reyes y por el ejército, contestándole D. Alfonso con otro breve discurso, en el que hizo votos por la familia imperial japonesa y el imperio y dando las gracias al príncipe por su visita.

Dos noticias

Procedente de Córdoba ha llegado hoy á Madrid el ex-presidente del Consejo de ministros don Antonio Aguilar y Correa, marqués de la Vega de Armijo.

—A la estación han ido á esperarle varios amigos políticos.

—Mañana interparará al gobierno acerca de varias cuestiones financieras el diputado Sr. Alvarado.

El ministro de Hacienda ha aceptado la interpellación, y al efecto mañana asistirá al Congreso á primera hora.

Una conspiración descubierta

Comunican de Lisboa que á pesar del silencio que acerca del asunto se ha guardado, se sabe que el gobierno ha descubierto recientemente una vasta conspiración militar, que tenía por objeto establecer una dictadura de esta índole, después de asesinar al rey D. Manuel II y proclamar en su lugar al infante D. Alfonso.

El golpe estaba preparado para el Miércoles de Ceniza, pero el gobierno tuvo conocimiento de lo que se tramaba, y logró impedirlo á tiempo.

Muchos de los comprometidos han sido encarcelados, habiéndose comprobado que el infante D. Alfonso era ajeno por completo á esta conspiración.

El gobierno ha adoptado serias precauciones, y la vigilancia que se ejerce es muy estrecha.

La peste bubónica

Un despacho de Londres dice que en la isla de Mauricio se ha declarado la peste bubónica, registrándose durante la última semana sesenta invasiones y veinticinco defunciones.

Con este motivo ha sido declaradas sucias las procedencias de dicha isla.

Fusilamiento

Telegrafían de París que el presidente de la República de Haití ha ordenado fusilar á doce individuos, de quienes tenía sospechas que tramaban un golpe de Estado.

Competencia comercial

Noticias recibidas de Hong-Kong comunican que efecto del desarrollo que adquiere el comercio japonés, los comerciantes europeos muestran gran inquietud.

Ambos comerciantes se han declarado una guerra á muerte, con lo que seguramente saldrán todos perjudicados.

De la MADRUGADA

Madrid 17, á las 2:15 madrugada.

Más del banquete

Como sabrán, en el comedor de gala de Palacio se celebró anoche un banquete en honor del príncipe Kuni. A la mesa, adornada con profusión de flores, se sentaron, á más de la familia real, los Sres. Maura, Allendesalazar, La Cierva, Suarez de Figueroa, Ferrandiz y Primo de Rivera, el embajador del Japón y su esposa, los altos dignatarios de Palacio y la servidumbre de día.

A la hora de los brindis el rey pronunció uno muy sentido. Expresó con cuánta simpatía había acogido la visita del príncipe Kuni, y cuál era su gratitud á la emperatriz del Japón, por haber agraciado con la condecoración ya conocida á la reina Victoria. Se mostró complacido en poder recoger estos sentimientos de pacífica amistad del Japón á España, que ya comenzaron en la muerte de su augusto padre y siguieron no ha mucho con la visita de la escuadra japonesa.

Su Majestad terminó brindando por la familia imperial, por el progreso del Japón y por la paz y tranquilidad de aquel país.

La música de Alabarderos ejecuta en este instante el himno japonés y luego la Marcha Real.

El príncipe Kuni brinda en su lengua, pero uno de sus ayudantes que llevaba á prevención traducido al francés aquel discurso, lo leyó. En él se hacen iguales manifestaciones de afecto y cortesía que en el de S. M.

Tren que descarrilla

El alcalde de Tortosa telegrafió ayer al gobernador de Tarragona que el expreso de Barcelona llegó con un gran retraso á causa de haber descarrilado. La línea quedó interceptada.

Lo de Puerto-Príncipe

Varios telegramas recibidos en París confirman el fusilamiento en Puerto-Príncipe de doce personas acusadas de conspirar contra el presidente general Garme. En la legación de Francia se han refugiado once individuos, escapando así de sufrir la terrible pena que los otros.

La Cámara de los Comunes de Londres ha acordado enviar dos cruceros á aguas de Puerto Príncipe para proteger á los súbditos ingleses.

La fórmula

En los círculos políticos continúa diciéndose anoche que á consecuencia de las entrevistas últimamente celebradas por los Sres. Maura y Moret, se insinúa como probable la manera de hallar una fórmula que permita la rápida discusión del proyecto de ley sobre Administración local.

Puede ser la base de este arreglo que en la constitución de los Ayuntamientos sea la quinta parte de sus concejales elegidos por el voto corporativo, en vez de la tercera, como figuraba en el proyecto.

Noticia desmentida

Oficialmente se ha desmentido que el Sr. Ossorio haya presentado la dimisión del cargo de gobernador civil de Barcelona.

Tribu sometida

En París se ha recibido un telegrama del general D'Amade comunicando que en Zetac recibió la dimisión de la tribu de Mizad. Antes, esta había incendiado la casa del kaid, que excitó á la guerra á la tribu de los Chamias.

El mismo general dice en su despacho que se dirige á Casablanca para recibir á Liantay.

Los Estados-Unidos y Venezuela

Dicen de París que ante la conducta de Venezuela negándose á contestar al ultimatum de los Estados-Unidos, el presidente Roosevelt prepara una expedición militar contra aquella República.

La situación en Persia

Sábese, por despachos recibidos de Teherán, que la situación se agrava de día en día. Los ataques de la prensa excitan cada vez más al shah y al partido absolutista. El primero ha ordenado la reconcentración de tropas, habiendo movilizado ya varios cuerpos de cosacos y renido algunas baterías de tiro rápido.

Los constitucionales, por su parte, se apresuran á organizar los voluntarios.

Otros telegramas dicen que grupos de absolutistas van sobre la capital con objeto de disolver el Parlamento y encarcelar sus miembros.

Comisión.—Decretos

La Gaceta de hoy publicará un real decreto nombrando la Comisión gestora del Instituto nacional de Previsión.

Forman dicha comisión los Sres. Dato, Azcárate, vizconde de Eza, Moret, García Paredes, Maluquer, Gomez de la Torre, Salillas, duque de Alba, Fernandez de Monasterio, Saara, Moreu, Zulueta, conde de los Andes, Dávila, Tormo, Calderón y Puyol.

También publicará otro decreto dictando reglas para la administración de los bienes de los establecimientos de beneficencia.

Desórdenes en la India

Despachos recibidos en Londres dan cuenta de gravísimos desórdenes ocurridos en la India. Dicen que desde hace algún tiempo venía observándose creciente agitación, y que los últimos edictos prohibiendo las reuniones públicas han sido causa de que se precipitase en los acontecimientos.

En el movimiento tomaron parte muy activa los mercaderes indios, quienes han venido haciendo una gran propaganda.

Cuatro mil manifestantes penetraron anteayer en un colegio indio, invitando á los que en él había á que secundasen sus planes revolucionarios, como así lo hicieron.

Los manifestantes saquearon un colegio de misioneros y las alcaldías de diferentes puntos, intentando hacer lo propio en la casa de Correos; pero fueron rechazados á tiros.

Desde aquí se dirigieron á varios bazares, destruyéndolos é incendiándolos; libertaron á los presos y apedregaron á los europeos.

TEATROS

PRINCIPAL

Para hoy martes, cuarta de abono, se pondrá en escena la inspirada obra de gran espectáculo...

RUZAFÁ

Para hoy se anuncia el estreno, en sección doble, del juguete cómico lírico en un acto...

APOLO

Esta tarde, á las seis menos cuarto, se celebrará una gran matiné, representándose la obra de gran espectáculo...

PIZARRO

Hoy martes, á las cinco, gran función Ver-mouth á precios reducidos, y por la noche, á las 8 y 1/2, función completa...

pañía y demás artistas, luciendo un magnífico vestuario que no dudamos llamará grandemente la atención.

PUBLICACIONES

El número 46 de La Semana Ilustrada es una síntesis del viaje del rey á Barcelona. Publica, además, el relevo del general Ochoando...

MOVIMIENTO DE POBLACION

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1. Defunciones: María Aliaga de Páez, de 65 años...

María Ferrer Ferrandis, de 18 años, Hospital provincial, de tuberculosis peritoneal.—Francisca Sanchis Hervás, de 81 años, Quevedo, 15, de bronquitis crónica...

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2. Defunciones: Isabel Pérez Flar, de 27 días, Orihuela, 2, de neumonía...

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—San Patricio, obispo y confesor.—El oficio y la misa son de San Patricio, con rito doble, color blanco y conmemoración de la feria.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—A las 8:00 de la noche.—Sanson y Dalila. TEATRO DE RUZAFÁ.—A las 6:30 de la tarde...

TEATRO DE PIZARRO.—A las cinco de la tarde.—Matinée popular á mitad de precio.

SECCION COMERCIAL

Movimiento bursatil

Cotización de valores Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 16 de marzo de 1908:

Table with financial data including 'FONDOS PUBLICOS', 'OBLIGACIONES', and 'CAMBIO OFICIAL DE AYER'.

Cambios en Londres, á la vista. París: 4 por 100 exterior. Servicio particular

Table with exchange rates for various locations like Paris, London, and Barcelona.

El Puerto

Observatorio Meteorológico Amanece el día con el cielo cubierto; lluvia; la mar agitada; vientos duros al NE.

Establecimientos Recomendados

LECHE Granja "La Cadena," GRAN VAQUERIA SUIZA. Despachos: En Valencia, plaza de Luis Vives, núm. 1...

MALES SECRETOS Dr. ALGARRA.—ESPECIALISTA. San Vicente, 199, esquina al Cobertizo de San Pablo. Antigua Droguería y Perfumería de LAS BARCAS...

Chocolates de R. COMOS. Especialidad en la vainilla. SANTA CATALINA, 11. Roma á la vista. Descripción general de la ciudad y sus alrededores...

Grandes talleres de mármoles S. ORTIZ. Especialidad en Lápidas MIGUELITE, 3.—VALENCIA. L'IDEAL. Sembrillas y abonos. No comprar sin visitar esta casa...

Bordones. Ovejas y guitarras; exportación á provincias y Ultramar.—Andrés Marín, sucesor de Almonacid, Barcelona, 17. FERRETERIA de CEFERINO GARCIA. Batería de cocina primera calidad...

ENFERMOS DEL ESTOMAGO. SI QUIERES CURAR TOMAD EL GASTROFILO UNIVERSAL DEL DOCTOR GREUS. Todos cuantos lo han usado y usan aseguran que es el único remedio positivo y práctico...

EL MEJOR ALIMENTO PARA ENFERMOS, CONVALECENTES, ANCIANOS, NIÑOS Y DEBILITADOS ES LA CARNE LIQUIDA DEL DOCTOR GREUS. Creemos un deber aconsejarla, pues es un restaurador pronto y energético...

LOS FLUJOS Y PURGACIONES DE LAS VIAS URINARIAS SE CURAN CON LOS DISCOS ANTIBLENORRAGICOS DEL DR. GREUS. SIN MOLESTIAS Y DE LA MANERA MAS PRONTA, SEGURA, RADICAL Y DISCRETA.

EL MATA-TENIAS DEL DOCTOR GREUS ES LO MAS SEGURO, LO MAS PRUBADO, Y DE ACCION MAS EFICAZ Y RAPIDA CONTRA LA SOLITARIA. Su efecto es tan positivo, que á la hora, ó aun menos, de haberlo tomado el enfermo...

Triunfan siempre, aun después de fracasar los bromuros 30 años de éxito. EPILEPSIA ó accidentes nerviosos. CURACION RADICAL CON LAS Pastillas Antiepilepticas de OCHOA.

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER. Las Cápsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Grippa.

AVISO. Habiendo introducido varias reformas en la fonda Estación Central de Aragón, su dueño participa á su numerosa clientela...

Subasta. Procedente de las testamentarias de doña Dolores y doña Vicenta Pelejero y Deso, se venderá en pública subasta...

Servicio de vapores especialmente propios para transporte de fruta y vino. Para HAMBURGO. El vapor SEA BELLE...

Banco Hipotecario de España. Agencia de Valencia. El BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA hace á los propietarios de fincas rústicas y urbanas, préstamos en metálico...

LIQUIDACION. por dejarse el negocio, de todas las existencias en los entre-suelos de la calle de la Sangre, 15, frente al Ayuntamiento.

Alquileres. Se alquilan dos pisos segundones con miradores, agua potable y cocina económica...

En Señera. Un huerto plantado de naranjos y otros árboles frutales, con casa, pozos y bañes...

Servicio corriente. El CABO HIGUER saldrá el 19 del actual para Tarragona, Barcelona, Oporto y Marsella...

CONTRA la TOS las BRONQUITIS, los CATARROS CRONICOS los Médicos más eminentes recetan las CÁPSULAS COGNET. Remedio insuperable contra las ENFERMEDADES DEL PECHO.

Enfermedades del Pecho. JARABE de HIPOFOSFITO de CAL de GRIMAULT y Cia. UNIVERSALMENTE recetado por los médicos...

DINERO SIN COMISION. Intereses desde el 5% 0/100 anual. Se colocan capitales completamente garantizados.

Subasta. Con intervención del corredor colegiado D. Fermín Roguera, habitante en la calle del Mar, 15...

Servicio regular de vapores. Para Bristol y Cardiff. El vapor CYMBRIAN cargará el 18 del actual.

Callicida Lluch. Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio UNA peseta.

Zapatería de RAFAEL GIL. PAZ, letra S, y CRUZ NUEVA, 5. Calzado de lujo.—Gran surtido.—Precios económicos.

Ocasión. SE VENDE. Una máquina de vapor, tipo Alexandre, de 4 caballos nominales...

Subasta. El día VEINTICUATRO del corriente mes de marzo y once horas de la mañana...

Servicio especial de vapores pequeños, rápidos y bien ventilados, para el transporte de fruta. Para Hamburgo.

Enfermedades secretas.—MATRIZ. Curación en 10 ó 12 días, por tratamientos modernos, sin que el enfermo haga nada en su casa...

Depilatorio Inglés de Andrés y Fabiá. Esta preparación hace caer el vello, en cinco minutos, sin destruir ni irritar nada el cutis más delicado.

Subasta. El edificio en esta ciudad, CALLE DE COLON, núm. 4, que consta de planta, baja destinada á establecimiento...

Vapores de los señores Ibarra y C. ciudad en comandita de Sevilla, con Itinerario fijo. Viajes rápidos.

Servicio de vapores especialmente propios para transporte de fruta y vino. Para HAMBURGO.